

19岁被日军抓去当挑夫 目睹日寇罪行 后来他幸运虎口逃生 乞讨半年回故里 百岁老人姚水旺：“日军罪行，永远不能忘”

乡村故事

□本报记者秦丽云 通讯员汪文卿 廖伟高

8月27日上午，阳光正好。在平乐县平乐镇裕丰村委珠子洲村的一座新房的客厅中，今年100岁的老人姚水旺，向晚辈谈及抗战时期被日军抓去当挑夫，又历经数月虎口逃生返回故里的经历时，数度哽咽，泪水无声滑落。

“日军罪行，永远不能忘！”在过往的岁月中，老人无数次向晚辈们回忆、讲述那段抗战故事，以此提醒后辈：铭记抗战，勿忘国耻！

19岁放牛时被日军抓走

姚水旺出生于1925年5月。从6岁起，他与父亲相依为命。他讲述的经历，要追溯到1944年。

1944年秋，日军为进攻桂林，出动了飞机、大炮、坦克。同年11月10日，桂林沦陷，此后的259天，日军烧杀抢掠，无恶不作。铁蹄践踏下，桂林在受难，桂林百姓在受难。

1944年10月的一天，19岁的姚水旺正在珠子洲村尾的一片竹林边放牛。突然，同村的一个婶婶慌忙跑来，示意他“日本兵来了，快跑”，自己则继续向前奔逃。情急之下，姚水旺匆忙钻到竹林躲避。但是，紧随而至的日本兵，还是发现了他，并把他抓了起来。

在被迫跟随日本军队离开村庄时，姚水旺看到了藏在一个山头上的父亲姚修业。但是，他只能强压着心头的恐惧和担忧，不敢多看一眼父亲，生怕父亲也因此受牵连。后来，姚水旺才知道，与他一起被抓的，还有附近村的两名60多岁的老人。

当挑夫过程中目睹日寇罪行

被抓后，姚水旺和另外两名乡亲，都被日军安排当挑夫。当时，姚水旺个头约莫1.5米，又瘦又小。但是，面对日军的要求，他不得不担起沉重的担子。与此同时，另外两名乡亲，也被迫挑起沉重的担子，随



▲老人把亲历的抗战往事讲述给后辈听，让后辈铭记抗战历史。图为老人与四儿子姚胜德及孙女姚美娟在一起。

军出行。在随后的日子里，他们三人还被要求烧水、做饭。

在被日军抓走之前，姚水旺就从父亲和乡亲们的口中知道“日本人很坏”。被迫跟随日军行军至柳州时，姚水旺目睹日军罪行。

“一天晚上，周围突然起火了。后来我才知道，是日军故意把老百姓的房屋点燃了。”姚水旺说，望着熊熊烈火吞噬家园，想到无数像自己一样的普通人流离失所、生死未卜，他对日军恨意愈发深刻。此后，他还数次见到日寇各种烧杀抢掠的暴行。讲至此处，老人声音哽咽，眼含热泪，他说：“我们中国人，遭日本人的罪，太多了。”

一个多月后，姚水旺被迫随日军一路西行，翻山越岭进入贵州。因年代久远，他已记不清具体到了何处。

记者查阅相关史料得知，1944年11月27日，日军入侵贵州独山、荔波等县，

造成黔南事变，民众被杀害及病、饿、冻死者不计其数，烧毁房屋无数，损失财物50亿元左右。

虎口逃生后乞讨数月回故里

当挑夫的日子里，“逃跑”是姚水旺时无刻不在想的念头。

一路上，日军又陆续抓捕不少中国平民充当劳力，大家心照不宣，都渴望逃离魔爪。个头小，但胆大、机灵的姚水旺，还曾机智地帮助另外两名挑夫成功逃脱。

1944年12月的一天，姚水旺和另一个同龄的平乐籍挑夫，趁日军不注意，在一条河边洗菜时悄悄逃跑。才逃十余分钟后，日军不见他们踪迹，前往河边找寻。姚水旺和同伴以为此次在劫难逃了。不料，此时美军飞机掠过，对日军进行轰炸。慌乱之中，他们藏身水草，顺流而

下，侥幸逃生。

烽火连天，饥寒交迫，东躲西藏……“往东走，回家去！”这个信念，成为姚水旺逃出日军魔掌后最坚强的支撑。

“从初中开始，我就听爷爷讲他如何被日军抓走、又如何逃回家乡的事。”姚水旺的孙女、1998年出生的姚美娟动情地说，爷爷曾数次告诉他，从贵州翻山越岭回平乐途中，他和同伴走过了很多被烧被抢的村庄，甚至曾踏过由同胞尸骨垒起的道路……

1945年6月，历经整整6个月的颠沛流离，姚水旺终于回到故里。两个多月后，他和乡亲们迎来了激动人心的消息：8月15日，日本无条件投降！

反复讲述只为让后代铭记历史

“日军罪行，永远不能忘！”这是老人在缓缓叙述往事时，多次强调的一句话。每当提及，他的眼角总是挂着泪水。动情时，甚至掩面而泣。老人的四儿子姚胜德坐在身旁，不时安抚老人情绪，并给老人递上纸巾擦拭眼泪。

“父亲常常给我们讲过往的经历，特别是他亲历的抗战往事。”姚胜德说，全家大大小小几十口人，几乎都听过老人讲的被日军抓走当挑夫的经历。对比往昔，后辈们都为如今祖国的繁荣昌盛而骄傲，并因此更加珍惜当下来之不易的幸福生活。

在姚美娟提供的一段拍摄于2年前的视频中，老人正在家中向晚辈们讲抗战时期的经历。视频时长达12分钟。彼时，老人的声音更为洪亮。岁月让老人皱纹满面，岁月也带走了老人很多记忆。但是，对于那段他亲历过的抗战的烽火岁月，历经80年的时间，依然让其刻骨铭心……

“作为青年一代，身处如今这个和平幸福的年代，我无数次在爷爷的讲述中，强烈地感受到：抗战历史不可忘、不能忘。”姚美娟说，在她看来，爷爷的讲述，已成为他们全家铭记抗战、勿忘国耻的一种家庭教育形式。以后，她也会继续向后辈讲述爷爷的抗战故事，以此让一个平凡百姓的不屈精神，让千千万万中国人的抗战意志，被更多人知晓，并代代相传……

龙胜：

各族群众

观看阅兵仪式

9月3日，在龙胜各族自治县泗水乡细村村，瑶族群众观看阅兵仪式。

当日上午，龙胜各族自治县各族各界干部群众通过多种形式，观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会实况直播。

通讯员潘志祥 摄



大寨村原支书潘保玉：赴京参会忆荣光 乡村振兴再起航

本报讯（记者李忠波 通讯员章艳 吴程湘）9月3日，龙胜各族自治县龙脊镇大寨村原党支部书记、全国民族团结进步模范个人潘保玉，受邀前往北京参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会。他在现场聆听了习近平总书记的重要讲话，并观看了阅兵式。

“我只是一个普普通通的农民，能到天安门广场参加这一历史性盛会，心情无比激动和自豪。”潘保玉在电话采访中难掩喜悦之情，他表示这次经历将成为他一生最珍贵的记忆。

潘保玉来自具有光荣革命传统的龙胜各族自治县，这里是1934年红军长征经过的红色热土。2005年，潘保玉担任大寨村主任。为解决产业发展滞后问题，他多次赴外地学习取经。回村后，他与村“两委”干部及村民商讨，确定了“党建引领+政府+企业+梯田+村民”的旅游发展模式。当时，村民抗拒与企业合作，潘保玉想方设法说服大家，最终促成了集体土地入股、村民农耕入股、公司市场化运营的“三合一”

互动联营模式，大寨村自此走上了旅游富民之路。

2008年，大寨村通往山外的道路升级为柏油路，游客接待量逐年增多，金坑梯田旅游发展步入正轨，年均拉动旅游消费超5000万元。2018年，龙脊梯田荣获联合国“全球重要农业文化遗产”称号；2022年，大寨村获评“世界最佳旅游乡村”。

早在2003年，潘保玉就建成了大寨第一家民宿，收入翻倍，他还鼓励外出务工村民返乡创业。在他的带动下，如今大寨村有民宿两百多家、农家乐一百多家，村民人均收入从不足700元提高到上万元。

2020年，潘保玉卸任村支书后，组织成立“红瑶协会”，从事红瑶文化研究，推动移风易俗，简办红白喜事，遏制铺张浪费，为民族地区现代化贡献力量。

“我们要继续发扬革命老区精神，走好共同富裕之路。”潘保玉表示，将以此次参会为新起点，带领群众继续奋斗。他还代表瑶族同胞热情邀请各地朋友前来龙脊，体验瑶族风情，欣赏梯田风光。



▲潘保玉在北京天安门阅兵观礼现场。（潘保玉供图）

临桂城管局： 迅速清理建筑垃圾 获群众赠旗点赞

本报讯（通讯员宋卉）9月2日下午，一面写着“尽职负责办事，贴心服务暖民心”的锦旗送到了临桂区城管局渣土运输管理中队办公室。送旗人紧紧握着执法人员的手，连声道谢：“没想到一个电话，你们就把困扰我很久的难题解决了！”

事情要从8月15日说起。当天，临桂区庙岭派出所接到群众权永福的求助电话，称位于临桂区信息科技学院附近的鱼塘边有人违规倾倒建筑垃圾，每逢下雨，污水便裹挟着残渣流入鱼塘，严重影响水质和养殖安全。派出所随即将情况转达至城管局渣土中队。接报后，渣土中队第一时间与权永福取得联系，详细了解点位、体量和污染程度，并于当日派队员现场核查。

经勘查，该处倾倒量约100立方米，且多为砖块、混凝土块等硬质垃圾，若不及时清理，雨季持续冲刷将导致更大范围污染。渣土中队立即启动应急响应机制，调派1台挖掘机、3辆自卸车及4名专业清运人员，于8月28日上午进场作业。经过连续6小时奋战，所有建筑垃圾被彻底清运。

从接到电话到现场核实，最后完成清运，整个过程真正做到了民有所呼、我有所应。渣土中队负责人表示，下一步将加密对高校周边、城乡接合部的巡查频次，同时联合公安、生态环境等部门建立快速联动机制，确保建筑垃圾“日产日清”，守护临桂绿水青山。



农行临桂支行： 支持农业产业链细分 共谋乡村振兴新出路

近年来，农行临桂支行转换经营思路，推出“惠农订单贷、设施贷”，支持农户参与上市公司“农业产业链的细分”，携手共谋乡村振兴。由知名上市公司统一供苗、统一供应饲料、统一供应药品和疫苗、统一技术指导、统一销售回收，农户不用操心市场销售和价格波动问题。农户提供场地和设施，投入人工和日常管理。只要达到平均的养殖水平，就能获得稳定可观的劳务报酬。市场价格的高低与农户的收益不直接挂钩，避免了“价贱伤农”的问题。9月以来，农行临桂支行已放款7笔惠农订单贷，金额260万，并有10多户农户与农行达成了合作意向。图为农行临桂支行员工正在贷款农户家禽养殖场调研、上门服务。

伍文情 蒋翔燕 摄

广西北部湾银行： 金融“贷”动八桂文旅加速跑

本报讯（通讯员朱心灵 黎春怡）金融添力，文旅生金。广西北部湾银行紧紧围绕自治区文旅产业发展规划，以支持文旅产业发展作为服务实体经济的重要着力点，通过精准投放贷款、优化服务模式、深化产融结合，以金融引擎“贷”动广西文旅产业高质量发展。截至2025年8月末，北行支持文旅产业贷款余额超90亿元，较年初增长达18%。

聚焦重点领域，夯实产业发展“硬支撑”。继去年投放2亿元信贷资金支持桂林航空复航之后，北行继续向桂林某旅游运输公司、公交集团累计投放贷款5.8亿元，支持旅游巴士、公交、出租车等公共交通旅游综合配套设施建设，提升旅游交通接待能力；为某景区提供300万元贷款用于设备维护和运营保障；在贺州昭平县投放1.63亿元支持桂江“一江两岸”景区带建设，串联黄姚古镇等核心景点，构建立体旅游线路。

赋能小微企业，激发文旅产业“新活力”。针对文旅行业小微企业众多、融资需求急的特点，北行推出“微e贷”“惠企贷”“小摊贷”等多类产品，积极对接民宿、酒店、文创商店等经营主体，通过简化流程、快速审批助力其轻装发展。北行向贵港某酒店发放550万元贷款助其完成改造，为阳朔某民宿提供100万元经营贷款，以及为柳州苗服店快速批复2万元“小摊贷”，精准缓解小微企业资金压力。

深化场景融合，拓展文旅消费“新体验”。北行还深化“金融+文旅”场景融合，拓展消费新体验。在景区、酒店、餐饮等场所推广电子支付、优惠满减和收单业务，降低运营成本，提升游客支付便捷度。同时，在热门景区设立“金融驿站”，提供咨询、应急及反诈宣传等服务。如在玉林园博园实现场多种支付方式配套优惠，在百色、河池等地通过赞助文旅活动、设立服务点，有效拓宽金融服务覆盖面，筑牢金融安全防线。

下一步，广西北部湾银行将持续深耕文旅产业，不断创新金融产品，优化服务模式，深化政银企合作，为地方文旅产业的繁荣发展提供全方位、多层次的金融支持，为新时代壮美广西建设贡献更多金融力量。